



健康惠民让生活更美好

——健康丽水建设成果综述

本报记者 曾翠

健康是人类永恒的追求。“没有全民健康,就没有全面小康”。从医疗资源供给持续增加,到医疗服务能力和效率不断提高;从覆盖城乡医疗卫生服务体系的建立,到“智慧健康”体系建设……面对全民健康这道课题,全市卫生健康系统牢固树立“大卫生”“大健康”理念,不断完善卫生健康治理体系和治理能力,科学精准防控新冠肺炎疫情,高质量推进健康丽水建设,为全面实现小康社会提供了坚实的卫生健康保障。

聚焦大健康体系建设 实现共建共享

丽水素有“养生福地,长寿之乡”的美誉。近年来,我市认真对标“两个重要窗口”,努力全方位、全周期保障人民健康,群众满意度、知晓率连续两年获全省第一,健康丽水建设交出高分答卷。

健康优先,机制保障。我市在

全国率先发布《健康单位建设规范》地方标准,编制了《国民绿色健康生活方式指南》,全力推进健康丽水28项专项行动实施。在全省乃至全国率先以市政府名义出台关于推进老年宜居环境建设的实施意见,引入优医保项目,出台支持细胞产业高质量发展的若干意见,实施丽水市山居民宿“五分钟社会急救救护圈”建设。

在全市部门合力推动之下,健康丽水建设机制逐步完善,共建共治共享的“大健康”治理格局初步形成。从“以治病为中心”到“以健康为中心”,从“治已病”到“治未病”,从“依靠医疗系统”到“社会整体联动”,从“政府着力倡导”到“全民共同行动”,经过接续努力,通过国家卫生健康城市创建、卫生乡镇创建、全民健康生活方式行动等一个个重点项目的攻坚实施,我市人民群众健康水平不断提高,人群主要健康指标已接近高收入国家水平。居民人均期望寿命从2015年的77.15岁提高到81.04岁,连年高于全国、全省水

平;居民健康素养水平从19.96%提升到32.3%。

在丽水,健康生活人人共享。浙江省首届生态运动会、全国皮划艇静水锦标赛等各类赛事活动为全民健身营造了良好氛围,城市15分钟健身圈初具规模。全市80%农村文化礼堂开展健康讲座、健康服务,打通农村居民健康教育“最后一公里”。在全省率先推出的纯公益补充医疗保险——“浙丽保”,解决了群众“大病致贫、大病返贫”问题。

在丽水,健康环境得天独厚,健康产业蓬勃兴起。我市生态环境状态指数连续17年领跑全省,食品安全公众满意度连续十年全省第一,国家卫生城市(县城)、省食品安全县创建实现九县(市、区)全覆盖。

作为全国第一个市级“长寿之乡”,丽水大力发展长寿经济,打造以食疗、森林、气候养生等为核心的健康餐饮、休闲娱乐、生态度假等功能的健康养生养老产业,青田威尼

斯康养小镇、莲都郎奇白桥康养旅游小镇等康养项目的落地,助力丽水打造康养产业新高地。

提升医疗卫生服务水平 释放健康红利

推进健康丽水建设,深化医改是一场“重头戏”。

近年来,我市坚持改革创新,深化医改的整体性、系统性、协同性进一步增强。我市围绕“三医联动”“六医统筹”改革,取消公立医院药品、耗材加成,同步调整医疗服务价格,卫生投入机制、运行机制和绩效考核机制不断完善,现代医院管理制度逐步建立。

“最多跑一次”改革跑出新速度。全市检查智慧预约率达99.13%。二级以上公立医院开设了互联网医院,实现就医环境提升、实现智慧停车、完成智慧食堂建设。100%的基层医疗卫生机构开展门诊智慧结算,开设了夜门诊,能开展门诊手术,提供慢病处方。

(下转第七版)

强村富民 共同富裕 全市9个项目亮相 首届优秀消薄项目大比拼活动

本报讯(记者 杨敏 通讯员 蔡杨卿)经过层层筛选把关,近日,全市9个有示范性、带动性的乡镇强村公司优秀消薄项目,在丽水首届优秀消薄项目大比拼活动中同台竞技,获得共计520万元奖补资金和6400万元授信额度。

9个项目围绕农产品加工、飞地共建、红绿融合等主题开展介绍。松阳大东坝镇以共建、共治、共享为题,介绍了该镇探索新时代乡村集体经济运营新机制,显示出乡村旅游已经跨过了野蛮生长阶段、需要专业化的统一运营平台,乡村旅游的内涵仍待不断发掘,需要围绕游客体验不断推陈出新,乡村旅游的产品需要凸显地域特色,白老酒、泡豆腐已成为当地闪亮的招牌。

庆元黄田镇的“花镇长”直播团队,坚守乡村振兴和强村富民的中心,抢抓疫情时期的网络直播带货机会,先后在高速驿网文化节、浙江农博会、中国食品博览会等平台亮相,并注册和培育了“崔上红”品牌商标,精心研发系列产品,还在县城新开了“黄田大黄牛”等三家实体店,2020年,公司销售额120万元,带动农户农产品销售1.6亿元。

无工不富,无商不活,龙泉查田镇着力以街头桥小微产业园为载体,打造具有一定发展基础和比较优势的主导产业,从而实现跨越式发展。通过借力主导产业,

拓宽工业反哺农业道路,发展和壮大村级集体经济。

本次活动由市委组织部、市农办、市农业农村局和省农信社丽水办事处共同主办,以“强村富民共同富裕”为主题,旨在发挥这9个优秀消薄项目的带动作用,推动我市村集体经济健康发展。

经过角逐,大东坝镇和黄田镇获得比赛一等奖,获得70万元奖补资金和1000万元授信额度的奖励,其余参加乡镇也获得了相应奖励。

省农业农村厅政策改革处四级调研员李振航在作点评时说,参评的9个项目模式新颖,效果都很好,值得进一步推广。

市农业农村局经营处处长苏明介绍,近年来,我市先后制定和实施了“消除集体经济薄弱村三年行动”和“集体经济巩固提升五年行动”。去年,全市历史性地实现了“两不愁三保障”突出问题、年总收入10万元且经营性收入5万元以下集体经济薄弱村、年人均收入8000元以下家庭、低收入农户零就业家庭“四个清零”。全市村级集体经济总收入和经营性总收入较2016年底实现“双翻番”。年经营性收入50万元以上的村144个。各项数据增幅均位列全省前列。



艺术助推乡村振兴

为迎接第8个中国文艺志愿者服务日,5月22日至23日,市文联、市作协组织全市70余名作家,赴龙泉深入开展“学党史、传精神、跟党走”艺术助推乡村振兴文艺志愿服务和创作采风,将文艺志愿服务送文化、种文化、传精神的生动实践和中国共产党历史一脉相承的精神追求、精神特质、精神脉络紧密结合,展现文艺界昂扬向上的精神风貌和不忘初心、永远跟党走的信仰追求。图为作家们在竹垌畲族乡体验传统畲族婚嫁,在火热的乡村一线汲取创作养分。

记者 钟根清 摄



村党支部书记“走亲”宣讲

遂昌三仁乡把党史学习教育搬上“云平台”

本报讯(记者 叶浩博 通讯员 周平 郭超)昨日下午,一场由遂昌乡村文化礼堂新时代文明实践智慧平台全乡直播的党史学习教育宣讲,在三仁畲族乡小忠村拉开帷幕。

缙云县壶镇镇联丰村党支部书记楼干强、莲都区黄村乡黄泥墩村党支部书记周宏伟作为丽水电大农民大学生宣讲员,给现场小忠村60名党员和预备党员上了生动的一课。这堂生动的党史学习教育宣讲课,全程被两台摄像机记录,实时播放在三仁畲族乡7个行政村村的电子屏幕上,让全乡共400

余名党员都可以通过村两委的视频大屏幕,或在手机前实时观看现场宣讲。

“学史悟思话担当”丽水电大农民大学生领雁班座谈会、重温入党誓词、举行乡村振兴导师聘任、签订“畲乡红”党建联盟协议……在丽水电大农民大学生宣讲团开讲之前,三仁乡利用主题党日契机,开展了一系列党史学习教育暨庆祝建党百年的相关活动。

之后,周宏伟作了《学党史 担使命 谋发展》的乡村振兴实践宣讲,楼干强作了《学史力行 振兴乡村》的主题宣讲,都以各自所在乡村

的振兴故事为主线,讲述了农村党员喜闻乐见的身边事,用群众听得懂的大白话娓娓道来。

“三仁乡就需要农民大学生这样的宣讲员来传经送宝、‘走亲访友’!”三仁畲族乡党委书记陈林军表示,该乡将党史学习教育搬上“云平台”,以线上党员教育直播的形式来学习,主要是为了推动全乡400余名党员干部集体上党课、听党史。特别是要考虑到还有100余名异地党员,所以他们特别开放了手机直播平台,促其收看宣讲,并在钉钉软件上

记录收看情况。

“接下来,三仁畲族乡将以短视频形式,通过抖音等平台,让党史学习教育深入基层群众,使每一位三仁百姓都能听到两位农民大学生宣讲员的宣讲。”陈林军说,该乡结合工作实际,创新工作方法,系统策划党史学习教育,将更有效地推动学习教育成果深入人心,让数字化赋能党史学习教育立竿见影。



市区咖啡经营市场主体已近120家,隐秘于巷陌中的“宝藏咖啡”越来越多也越来越火——

丽水咖啡,咖香不怕巷子深

本报记者 郭真 通讯员 傅艳妮

找一个窗边的座位舒服坐下,托着下巴静静看窗外的雨落在芭蕉叶上。模糊的玻璃,纷飞的思绪,直到服务生递上一杯醇香的咖啡,这才拉回“神游”的自己,心情也跟着暖了许多……在这沉闷的雨季,一杯咖啡最懂你。

自去年9月,丽水发布了《促进咖啡产业发展行动方案》,明确提出促进咖啡产业发展的“三年目标”后,市区的咖啡馆就如雨后春笋般出现,咖啡经营市场主体达到了近120家,同比增长了292.67%!原本就爱咖啡的人乐了,原本不喝咖啡的人也尝了,“满城咖啡香”的氛围可谓日益浓厚起来。

这两天,冒雨走访了市区许多家咖啡店,发现一个“奇怪”的现象——如今,越来越多咖啡店喜欢隐秘于胡同小巷中,而越是“藏”得深,慕名而来的客人就越多,大有“闻香而至”的意思。

为何舍弃人流量多的街面,而选择归隐巷陌?这背后反映出的是,逐渐融入这座城市肌理的咖啡文化得到了越来越多丽水人的认可。

“在我看来,咖啡文化是一种情怀,老油泵厂也是一种情怀,二者结合,相得益彰。”“像树咖啡”的店长小叶如此说。这家于5月初试营业的咖啡馆“隐藏”于丽水油泵厂,穿过老旧的厂房,乘坐观光电梯,便到了这家颇有“调调”的咖啡馆。近

1500平方米的咖啡厅里,每一处角落都和摄影息息相关,甚至连菜单都是精彩的摄影集。与其说是一家咖啡馆,倒不如称之为“提供咖啡的摄影基地”。

小叶说,试营业以来,客人一天比一天多,其中既有来打卡的年轻人,也有好这一口的爷爷奶奶,几乎每天能卖出150多杯咖啡。“品味咖啡和品味人生,都在于沉下心来细品,我们之所以选择在这里开店,就是想在喧嚣的城市中,为大家提供一处安静之所,能惬意地细品一杯夏日里热卖的冰咖啡,念念过往,想想将来……”

“年少时,一点点的苦都受不了,年长时,一点点甜来吃。可是,曾几何时就爱上了苦咖啡的味道,越喝越爱,

越爱越喝。”这是“90后”姑娘余芳泽在朋友圈发的一段文字,配图是在“有瘾咖啡”里的一张自拍。

市区宇雷路上的一条小弄堂,要不是特意寻找,还真不知道里头别有洞天,“有瘾咖啡”就深藏于此。大约400平方米的空间里,一半是咖啡区,一半是画廊。卖的是现磨咖啡,展的是丽水本土艺术家雷建华的画作。

小余说,“有瘾咖啡”是她光顾最多的一家咖啡馆,午后约三五闺蜜于此闲聊,傍晚拉上爸妈,在此各点所爱。喜欢这里的咖啡,更喜欢在此陪伴她的人。“有瘾,绝对有瘾,现在我爸都特爱喝咖啡,和我一样,越苦的,他越爱,哈哈……”

(下转第七版)

丽水经开区多举措筑牢防汛“安全堤”

本报讯(记者 林坤伟 通讯员 吴鹏鹏)5月21日晚,丽水经济技术开发区启动Ⅱ级防汛应急响应。当天夜里,丽水经开区防汛防台抗旱指挥部领导立即赶往辖区,组织市水利局专家、丽水机场工程建设指挥部和区水利、消防救援等防汛成员单位以及项目施工单位,研究部署防汛抢险方案,立即采取措施。

随后,丽水经开区防汛防台抗旱指挥部连夜作战,组织80余人参与抢险,部署两个作业区全力排水,合计每小时排水2850方,截至目前水位得到控制。

22日上午,丽水经开区防汛防台抗旱指挥部领导再次前往机场

取土区二号地块施工现场,察看水位,根据雨情变化,要求组织水值守,时刻紧盯现场情况;协调高速管理中心和交警,设置作业区域;加紧组织引水涵洞建设,根本解除低洼水塘隐患。

同日,丽水经开区新采购4台抽水泵并投入使用;供电部门还组织了电力设计、线路安装等与机场办及葛洲坝公司进行对接,确保防汛供电。

截至昨日14时,丽水经开区共转移危险区域人员64人,开放避灾安置场所16处,避灾安置场所可视化点位正常上线,24个村(社区)配备的卫星电话功能正常,随时能上线使用。

(下转第七版)